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VERBALE DEL 17.09.2014 

 

In data odierna (mercoledì 17 Settembre 2014 ore 15:15) è stata convocata presso la sede 

dell’Ordine degli Ingegneri di Macerata la Commissione Sostenibilità Energetico-Ambientale. 

Alla riunione sono presenti in ordine alfabetico i seguenti membri: 

N Nominativo Presente 
Assente 

giustificato 

Assente 

non 

giustificato 

1 Pietro Angeloni  (Presidente) x   

2 Giacomo Castagna x   

3 Luca Conestà  x  

4 Marco Doria  x  

5 Michela Foglia  x  

6 Domenico Luciani  (Consigliere) x   

7 Luca Maccari   x 

8 Alessandro Marchegiani x   

9 Franco Marini  x  

10 Romualdo Mattioni  (Consigliere Coordinatore) x   

11 Paolo Pagnanelli  x  

12 Marco Piancatelli  x  

13 Fabrizio Pisani  (Segretario) x   

14 Francesca Praghi  x  

15 Emanuele Santoni x   

16 Fabio Smeraldini x   

17 Fabio Spalletti  (vice Presidente)  x  

 

Inizia la riunione. I membri discutono sulle ultime questioni organizzative inerenti 

l'imminente Corso tenuto dal prof. Di Perna. Il corso si svilupperà in un modulo teorico ed uno  

pratico. Durante il modulo pratico verrà illustrato il procedimento per la redazione di un APE di 

un edificio nuovo e di uno esistente. Verranno utilizzati software commerciali ed è, pertanto, 

richiesto ai partecipanti di portarsi il proprio notebook. Si fa presente inoltre che é richiesta la 

presenza di cinque o sei volontari che affianchino i partecipanti durante l'esercitazione. Sul sito 
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dell'Ordine verrà attivato un link per il download di materiale utile per il corso (normativa di 

riferimento, ecc.). 

 

Mattioni fa presente ai membri che è necessario cominciare a pensare al programma 

formativo per il 2015. Si valuta di riprendere il programma dell'anno in corso aggiustandolo alla 

luce dell'esperienza acquisita. Le varie richieste da parte di società commerciali per 

l'organizzazione di seminari ed altro saranno tutte valutate ed eventualmente inserite nel piano 

formativo per il 2015.  

 

Luciani e Mattioni relazionano in merito alla loro partecipazione al Congresso Nazionale degli 

Ingegneri di Caserta, nel gruppo Energia. I consiglieri tengono a sottolineare il ruolo attivo che 

ha avuto la nostra Commissione le cui proposte, sebbene sintetizzate e con alcune modifiche, 

sono state incluse nella mozione proposta al CNI, mozione che ha dovuto inevitabilmente 

sintetizzare le proposte pervenute dalle varie Federazioni regionali di tutta Italia che si erano 

preventivamente riunite organizzandosi in tre aree: Nord, centro e sud.  Secondo il giudizio dei 

consiglieri l'esperienza si é dimostrata assolutamente stimolante. 

 

Infine, Mattioni pone l'attenzione della Commissione sulle seguenti criticità dell'Accordo Stato-

Regioni-Comuni che ha portato all'unificazione della modulistica per interventi edili (scia, ecc.): 

- non viene data una specifica scadenza per l'adozione dei modelli da parte degli enti locali; 

- le Regioni ed i Comuni possono apportare modifiche ma non viene indicato un termine per 

questo; 

- non compare l'obbligo, vigente nella nostra Regione, di produrre il Certificato Acustico 

Preventivo di Progetto e le altre incombenze connesse all'Acustica in genere. 

Si propone di prendere l’iniziativa nei confronti degli enti preposti affinchè vengano chiarite le 

questioni di cui ai punti precedenti. 

 

La riunione si conclude alle ore 17.00. La prossima riunione è fissata per il giorno 

mercoledì 22 ottobre 2014 alle ore 15,15. 

 

Il Presidente        Il Segretario 

Ing. Pietro Angeloni       Ing. Fabrizio Pisani 


